TEZNICE, VYSKY, KRUZNICE OPSANA A VEPSANA
TézZnice
TéZnice je usecka spojujici vrchol trojuhelniku se stfedem jeho protéjsi stany. Pfikladem v

ABC je teznice tg, ktera je UseCkou AS,. Obdobné tak existuji téZnice ke strandm b, c. Kazdy
trojuhelnik ma tedy tfi téznice.

usecky, jejichz délky jsou v poméru 2:1.

Ptiklad: |AT| : |TSq| =2:1

Jednim z moznych dikaz( tvrzeni je dlilkaz pomoci stejnolehlosti se stfedem v T a
koeficientem -%. Vrcholy se zobrazi na stfedy protéjsich stran a strany na stredni pricky,
které jsou dvakrat kratsi nez strany.

https://www.youtube.com/watch?v=ljWvgn4VsJY



http://kdm.karlin.mff.cuni.cz/diplomky/stepan_kurka_dp/pricky.php
https://www.youtube.com/watch?v=ljWvgn4VsJY

Vysky
Vysku v trojuhelniku chdpeme jako Usecku spojujici vrchol s patou kolmice na proté;si
stranu, kterd danym vrcholem prochazi. Timto pojmem ale m{izeme chapat i celou pfimku,
na niz dotyc¢na usecka lezi. Napriklad vyska vq na stranu a trojuhelniku ABC je Usecka spojujici
vrchol A s jeho kolmym primétem P, do pfimky BC resp. ptimka AP,. Tyto priméty
nazyvame paty vysek. Je-li ~~ABC ostrouhly, jsou paty vSech tfi vySek vnitfnimi body stran
trojuhelniku. V pfipadé pravouhlého trojuhelniku jsou paty dvou vySek shodné s vrcholem,

ktery se nachazi u pravého uhlu. Pokud je £ ABC tupouhly, nenalezi paty stranam samotnym,
ale pfimkam, na nichz strany lezi.
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v vev

-¥%, v némz se vysky zobrazi na osy stran, které se v jednom bodé protinaji. Pokud je
ABC ostrouhly, je O vnitinim bodem trojuhelniku, jestlize je pravouhly, splyva ortocentrum s
jednim z vrchol(, v pripadé tupouhlého trojuhleniku lezi O vné.

https://www.youtube.com/watch?v=wyMd8Td57KA



http://kdm.karlin.mff.cuni.cz/diplomky/stepan_kurka_dp/opsana.php
https://www.youtube.com/watch?v=wyMd8Td57KA

KRUZNICE OPSANA

Osy stran

Osa usecky je primka prochazejici jejim stfedem, ktera je navic na danou Usecku kolma. Osu
strany trojuhelnika chdpeme jako osu Usecky, kde stranu povazujeme za usecku. Napriklad
osa strany AB je kolmice na AB vedena stfedem Sas. Je to pfimka, pro jejiz body plati, Ze maji
stejnou vzdalenost od A jako od B.

Osa strany AB v roviné p jako mnozina bodu:

{Xep; |AX| = |BX|}

Osy stran trojuhelniku se protinaji v jednom spole¢ném bodé S,.

Pro dvé osy existuje jeden prisecik, pro ktery plati, Ze je stejné vzdaleny od vsech tfi vrchold,
tedy jim musi prochazet i osa treti.

Kruznice opsana

ProtozZe je prisecik os stran stejné vzdalen od vSech tti vrcholl trojuhelniku, mizeme
zkonstruovat kruZznici, kterd bude vrcholy prochazet. Takova kruznice ma stfed So, polomér
| SoA| a nazyva se opsana, znacime ko.

POSTUP KONSTRUKCE najdes napf.: https://www.youtube.com/watch?v=i{9450W9ZmoE



https://www.youtube.com/watch?v=j945OW9ZmoE

KRUZNICE VEPSANA

Osy uhlt

Osa uhlu BAC je poloptimka, kterd rozdéluje < BAC na dva uhly stejné velikosti. Pro jeji body
plati, Ze jejich vzdalenost od pfimek (popf. stran) AB a AC je stejna.

Osa Uhlu % BAC v roviné p jako mnozina bod(:
{X=p; d(X, < AB) = d(X, < AC)}

Zapisem d(X, <+AB) rozumime vzdalenost bodu X od pfimky «+AB, tedy od paty kolmice,
takzvanému kolmému pramétu, prochdzejici bodem X k pfimce «+AB.

Osy uhll trojuhelniku se protinaji v jednom spole¢ném bodé S..

Pro dvé osy existuje jeden prisecik, pro ktery plati, Ze je stejné vzddleny od vSech tfi stran,
tedy jim musi prochazet i osa treti.

KruZnice vepsana

ProtozZe je prasecik os Uhll stejné vzdalen od vsech tfi stran trojuhelniku, mizeme
zkonstruovat kruznici, pro niz budou strany trojuhelniku te¢nami. Takova kruznice ma

stfed Sy, polomér d(S,, <+AB) a nazyva se vepsana, znacime k,. Body dotyku vepsané kruznice
s jednotlivymi stranami znacime Tq, Tp, Te.

POSTUP KONSTRUKCE najdes$ napf.: https://www.youtube.com/watch?v=bi0OL1brZtM4



https://www.youtube.com/watch?v=bi0L1brZtM4

